

康菲石油将收购
苏蒙特油砂项目50%股份

本报讯 康菲石油日前以33.3亿美元的价格收购了道达尔能源在加拿大苏蒙特油砂项目50%的股份,从而完全获得苏蒙特油砂项目的业务经营权。康菲石油表示,交易预计下半年完成。

康菲石油称,假设美国WTI价格为每桶60美元,此次收购将在明年增加6亿美元的自由现金流。

森科尔能源公司是加拿大最大的油砂生产商之一,其4月同意以40亿美元的价格收购道达尔能源的油砂资产。但康菲石油对道达尔能源在苏蒙特油砂项目50%的股份拥有优先购买权。森科尔能源公司表示,已就收购苏蒙特油砂项目股份一事与康菲石油进行接触。

消息公布后,康菲石油股价上涨0.4%,至102.07美元/股。森科尔能源公司股价则下跌1%,至38.42加元(约合204.91元人民币)。

苏蒙特油砂项目位于艾伯塔省东北部,是加拿大第四大油砂矿,4月每日生产13.5万桶石油。
(寿琳玲)

Equinor将加拿大海上
油田开发项目推迟3年

本报讯 Equinor(挪威国家石油公司)日前表示,由于成本不断上涨,已将加拿大海上油田开发项目Bay du Nord推迟3年。

去年夏季,加拿大总理特鲁多曾决定批准这个当时价值120亿美元的海上石油开发项目。在地缘政治冲突促使政策制定者重新考虑加拿大石油储量的重要性后,加拿大政府批准了该项目。加拿大政府此前也曾承诺,减少油气工业的碳排放。

Equinor称,Bay du Nord海上油田开发项目包括5个发现,投产后原油日产量可能达到20万桶。
(李珊)

卡塔尔与孟加拉国
签LNG长期供应协议

本报讯 卡塔尔能源公司首席执行官卡阿比近日表示,已签署一项协议,2026年起向孟加拉国国家石油公司供应液化天然气(LNG),为期15年。

LNG买家正寻求长期供应,以免受现货价格波动的影响。特别是孟加拉国,作为受LNG现货价格飙升影响最严重的南亚经济体之一,去年与印度、巴基斯坦等买家一起退出了现货市场。甚至包括德国在内的一些欧洲国家,在能源短缺状况发生前由于碳排放问题而不愿签署长期供应协议,现在也对此持开放态度。

与孟加拉国的协议是卡塔尔北方气田扩能项目最新的长期供应协议。卡塔尔能源公司高管表示,LNG出口大部分将运往亚洲,其他将运往欧洲。
(曹海斌)

埃克森和雪佛龙股东
否决气候相关提案和决议

本报讯 据美国油价网近日报道,埃克森美孚、雪佛龙的股东在年度股东大会上,以压倒性票数否决了所有与气候相关的提案和决议。今年,股东对气候风险披露和更加强有力的碳减排承诺的支持程度低于去年。

埃克森美孚的初步投票结果显示,只有1.6%的股东投票支持成立新的董事会委员会来研究脱碳风险;确立碳排放目标和减少碳氢化合物销售的提案以89.5%的反对票和10.5%的赞成票被否决;发布《能源转型社会影响报告》和《调整后温室气体报告》的提案也被否决,反对票超过80%。

雪佛龙的初步投票结果显示,90.4%的股东投票反对设定中期温室气体减排目标的提议;98.4%的股东投票反对建立董事会脱碳风险委员会的提案;81.4%的股东投票反对报告设施关闭和能源转型对工人和社区影响的提案。

在年度股东大会召开前,埃克森美孚、雪佛龙的董事会曾表示,在能源转型过程中,世界仍将需要石油和天然气。
(张峻)

利安德巴塞尔推迟
炼油业务退出时间

本报讯 利安德巴塞尔日前表示,计划将炼油业务的退出时间从2023年底推迟到2025年一季度末。

利安德巴塞尔4月曾表示,年底前将关闭旗下的休斯敦炼厂。此前该公司曾两次试图出售该炼厂,但均以失败告终。过去两年,利安德巴塞尔关闭了在美国的5家炼厂。

利安德巴塞尔表示,退出炼油业务后,将继续研究未来的选择,包括生产蓝氢和绿氢等清洁能源。
(王峻)

欧洲燃油车禁售“靴子落地”

可再生能源发展迎来红利

能源短缺和地缘政治冲突的叠加影响,促使欧盟开始思考能源安全和碳排放问题,燃油车禁售方面由表决被否转向表决通过,迈出了实质性的一步。禁售法案要求,到2035年全面禁售非零排放燃油车



●罗佐县

促其能源向东移的苗头已经表现出来。历史上每一次地缘政治冲突都会导致俄罗斯出口欧洲的石油规模下降。从远期看,欧洲禁售燃油车,以及衍生的全球示范效应,将改变石油投资者的心理预期,抑制资源国和石油公司的油气投资及全球石油产能增长,最终可能导致中长期原油供应量下降,以及油价相应走高。

对于中长期有石油需求的国家而言,这一局面的出现无疑意味着更大风险。中国是石油需求大国,目前需求峰值尚未来临。虽然也在大力推进交通电气化,鼓励和支持新能源汽车发展,且目前新能源汽车销量占年度汽车销量的比重接近30%,但随着经济结构调整,新基建和制造业升级带来的化工产品需求增加,将成为支撑中国能源需求新的重要力量。中国的炼油产能目前是全球最大的,2022年为9.37亿吨。从生产运行周期来看,未来这些产能的正常运转离不开大量的石油生产消费作支撑。如果油价未来走高,中国经济发展成本可能上升。

具体而言,燃油车禁售法案要求,到2035年全面禁售非零排放燃油车。虽然围绕禁售法案欧洲内部也有一些不同的声音和争论,也有人质疑“欧盟禁燃”决心的坚定性,但基于事物总是在曲折中前进的规律判断,禁售法案由以前的表决被否转向表决通过意味着巨大进步。从联系的角度看,燃油车禁售不仅影响欧洲,也会对全球造成冲击。

石油消费在欧洲市场的“挤出”效应

欧洲是石油消费大户,禁售燃油车法案的通过大概率会导致渐进式的、自当前的燃油车销量下降,这一行动势必会产生石油消费在欧洲市场的“挤出”效应。被挤出欧洲市场的这一部分石油卖家势必需要寻找新买家以维持自身利益,从而带动区域石油供需格局的改变。

目前来看,俄罗斯石油出口改

变流向将首当其冲,地缘政治冲突

促其能源向东移的苗头已经表现出来。历史上每一次地缘政治冲突都会导致俄罗斯出口欧洲的石油规模下降。从远期看,欧洲禁售燃油车,以及衍生的全球示范效应,将改变石油投资者的心理预期,抑制资源国和石油公司的油气投资及全球石油产能增长,最终可能导致中长期原油供应量下降,以及油价相应走高。

对于中长期有石油需求的国家而言,这一局面的出现无疑意味着更大风险。中国是石油需求大国,目前需求峰值尚未来临。虽然也在大力推进交通电气化,鼓励和支持新能源汽车发展,且目前新能源汽车销量占年度汽车销量的比重接近30%,但随着经济结构调整,新基建和制造业升级带来的化工产品需求增加,将成为支撑中国能源需求新的重要力量。中国的炼油产能目前是全球最大的,2022年为9.37亿吨。从生产运行周期来看,未来这些产能的正常运转离不开大量的石油生产消费作支撑。如果油价未来走高,中国经济发展成本可能上升。

具体而言,燃油车禁售法案要求,

到2035年全面禁售非零排放燃油车。虽然围绕禁售法案欧洲内部也有一些不同的声音和争论,也有人质疑“欧盟禁燃”决心的坚定性,但基于事物总是在曲折中前进的规律判断,禁售法案由以前的表决被否转向表决通过意味着巨大进步。从联系的角度看,燃油车禁售不仅影响欧洲,也会对全球造成冲击。

为中国新能源企业提供
业务拓展机会

欧洲禁售燃油车迈出了关键一步,未来还需要做大量工作,涉及汽车产业链硬件设施的完善、汽车产业政策的修订和跟进等。欧洲禁售燃油车势必要求新能源汽车替代,由于其境内充电桩等基础设施缺乏,与新能源汽车大发展的目标严重不匹配,需要加快补齐短板。

中国目前在新能源汽车产业

在储能系统市场上迅速受到欢迎。三是降本需求推动储能系统电池尺寸和形状创新。280Ah大电芯正成为电网级应用磷酸铁锂电池的新标准,更高的容量(560Ah)和更长的循环寿命(1.2万次)也在酝酿中。但是,大电芯对于生产制造和安全管理能力提出了更高要求。

从电池形状来看,目前在电网级储能系统中占主导地位的是方形电池。方形电池空间效率高,但生产成本也高,而且由于热管理效

中国企业应统筹兼顾
把握机遇和挑战

面对欧洲禁售燃油车可能引发的市场波动,中国企业应统筹兼顾,系统把握其衍生的机遇和挑战。

首先,抓住通过禁售方案产生的石油“挤出”效应机遇,拓展进口市场渠道,与俄罗斯、伊朗、沙特等资源大国进一步深化石油贸易合作,确保中国进口通道稳定。

其次,继续稳步推进新能源汽车发展,完善产业链配套,加大核心技术攻关,形成新能源汽车成熟产业链,降低石油需求强度,通过石油替代将石油中长期内的溢价风险降至较低水平。

再次,聚焦提升新能源汽车产业竞争力开展工作。以推动共建“一带一路”高质量发展为契机,深化与智利、阿根廷、墨西哥等锂资源丰富国家的经济合作,互惠互利,夯实资源合作开发基础。加大国内锂资源绿色开发力度,增强国内锂电池产业链竞争力,避免出现新能源汽车大发展背景下的锂资源对外依存度过高的现象。

聚焦新能源汽车产业的难点和堵点问题,加大技术创新和管理创新力度,增加产业链韧性,为海外市场拓展积累经验、创造条件。针对欧美和更多国家碳关税制度的出台,重视国内新能源汽车产业的转型升级,增加生产制造过程中的绿色替代,通过技术革新减少碳排放,注重与国际标准接轨,加强产品碳足迹认证工作,为各类新能源汽车产业链的产品出口欧洲做好准备。(作者单位:中国石化经济技术研究院)

链接

中国锂电企业
积极布局海外市场

本报讯 今年以来,中国锂电企业“出海”动作频频,包括厦钨新能、亿纬锂能、璞泰来、欣旺达、龙蟠科技等多家公司宣布在欧洲、东南亚设立子公司及布局产能。业内人士表示,本地化产能更贴近客户和把握产业快发展机遇。

据法新社报道,法国总统马克龙宣布,中国锂电池制造商厦钨新能计划与法国欧安诺公司在法国北部城市敦刻尔克成立合资企业,计划投资额为15亿欧元(约合113亿元人民币)。

另据其他媒体报道,亿纬锂能近日公告称,全资子公司亿纬马来西亚与PKL公司签订谅解备忘录,拟向后者购买目标土地,在马来西亚建锂电池制造厂。谅解备忘录的签订将进一步满足该公司扩大圆柱电池产能的需求,以支持配套马来西亚及东南亚地区电动两轮车及电动工具制造企业,是其完善全球化产业布局的重要举措。亿纬锂能此前还公告称,全资子公司亿纬匈牙利与匈牙利德布勒森市政府签订购地协议,拟购买位于德布勒森西北工业区的土地,用于生产圆柱形动力电池。

此外,璞泰来拟在瑞典松滋瓦尔建设10万吨锂电池负极材料一体化生产研发基地。欣旺达在越南设立子公司,生产加工用于手机、笔记本电脑的锂电池。龙蟠科技拟通过下属公司,在印尼开发建设新能源汽车动力与储能电池正极材料规模化生产项目。璞泰来表示,此次投资建设负极材料生产研发基地,能有效满足下游客户供应链管理和订单需求,有利于公司在深度绑定下游客户的同时,获取长期稳定的海外发展机遇。
(李莘睿)

储能市场值得关注的三大技术趋势

能源咨询公司伍德麦肯兹的储能市场研究团队近期发布了《2023年储能技术趋势》报告,重点探讨了储能系统市场动态如何推动锂离子电池部件和设计的发展。

该报告分为3个部分:一是储能系统电池与电动汽车电池加速市场分化。技术、市场、生产和政策因素推动锂离子电池市场格局快速变化。随着储能技术加快普及,储能系统电池的特殊性能要求与电动汽车电池性能需求的差异

越来越大,推动储能系统电池市场越来越独立。

二是在储能应用领域,磷酸铁锂电池正极化发展加快。先进的硅基锂金属负极技术和全固态电池等新技术的重要目标都是提高能量密度。因此,它们会优先考虑电动汽车和消费电子产品市场。相比之下,储能应用的电池在发展上更侧重于满足储能行业的特殊需求。磷酸铁锂电池正极技术因安全性能高、循环寿命长、铁和磷酸盐原材料丰富,成本更低,

率较低,缩短了产品的使用寿命。相比之下,圆柱形电池相对安全、便宜、易于生产,而且由于寿命较长,经济效率更高。预测未来十年,各大储能市场将使用最新一代大型圆柱形磷酸铁锂电池。

另一项商业化速度快且对固定式储能应用有吸引力的技术是钠离子电池。钠离子电池的工作原理与锂离子电池相似,但对锂、钴和镍价格上涨的敏感度可能低于磷酸铁锂电池。

(李莘睿)

太阳能产业投资或首次超过石油行业

本报讯 国际能源署(IEA)日前发布报告称,今年全球太阳能产业投资有望首次超过石油行业。

国际能源署长比罗尔表示,预计今年全球太阳能产业每日将吸引超过10亿美元的投资,全球可再生能源投资预计达到2.8万亿美元。

比罗尔5月表示,“化石能源投资与清洁能源投资之间的差距越来越大。”

清洁能源的发展比预期要快,这在投资趋势中表现得很明显。在化石燃料领域每投资1美元,就有1.7美元投向清洁能源。

自从两年前欧洲发生能源短缺状况以来,许多国家都加大了对可再生能源的投资,因为他们深知,可再生能源不仅是脱碳的理想途径,而且是实现能源安全的理想途径。此外,包括沙特和阿联酋在内的几个石油生产大国也在大力投资可再生能源,以实现经济多元化。

利安德巴塞尔表示,退出炼油业务后,将继续研究未来的选项,包括生产蓝氢和绿氢等清洁能源。
(王峻)

国际能源署称太阳能是最便宜的电力来源

本报讯 据美国油价网报道,近年来,太阳能一直被视为最便宜的可用能源,其支持者经常谈论太阳能电池板生产成本的持续下降,以及较低的平准化度电成本(LCOE)。

风能和太阳能发电看起来确实比燃气发电或核能更便宜,因为后者需要更多前期投资,但风能和太阳能能否做到24小时发电的问题却往往被忽视。而与可再生能源相关的另一个经常被忽视的成本,是对存储容量的需求,这主要是为了解决间歇性发电问题。

首先,没有相应的存储容量可以完全解决间歇性发电问题,这意味着太阳能并不像其平准化度电成本暗示得那么便宜。其次,可用的存储技术相当昂贵,增加了更多的额外成本。

不过,根据国际能源署(IEA)的数据,即使考虑到间歇性发电成

本,太阳能发电仍比其他能源发电更便宜,特别是燃油、燃气和燃煤发电。

国际能源署是能源转型的支持者。

既然如此,为什么政府要为太阳能发电提供几十亿美元的补贴?为什么可再生能源发电在能源结构中占比最高的国家,人均电价也最高?如果太阳能是最便宜的能源,为什么非洲不尽快利用其巨大的太阳能潜力?

上述问题的答案揭示了另一个常被忽视的成本,即传输成本。非洲确实有巨大的太阳能发电潜力,但缺乏传输的基础设施,也缺乏足够的付费客户来购买廉价的太阳能。即使是在风能和太阳能发电道路上远远领先于非洲国家的西方国家,他们的电网也存在问题,如美国仍需要几十亿美元的投资来升级电网。

还有平衡电网的问题。风能和太阳能发电激增使得电网平衡更具挑战性,成本也更高。如在英国,风力涡轮机不得不在大风天关闭,因为它们产生的电力超过了电网的承受能力。而这种关闭需要花费大量金钱。

捷克也在今年复活节期间关闭了太阳能发电厂,因为其产生的电力超出了电网的承受能力。这就是太阳能发电的工作原理——当太阳照耀时,它就会发电,如果太阳照射时间多于电力需求,电网就有失去平衡的风险,而电网运营商不能允许这种情况发生。

表面看来,太阳能可能比其他能源都便宜。但深入研究后会发现,还有很多额外成本,而把所有额外成本加起来,就可以理解为何便宜的太阳能发电仍需大量政府直接补贴才能维持下去。
(李峻)